

滇铜京运创奇观 百年文化续新篇

研究滇铜京运的历史和文化价值,探索滇铜京运文化廊道展示和活化利用的可行性路径

刘鸿燕 何健

“滇铜京运”史称“南铜北运”,始于清雍正四年(1726年),终于宣统三年(1911年),前后历时185年,是关系清王朝财政金融兴衰成败的要政和大政。滇铜京运让云南与中央乃至全国紧密地联系在一起,搭建了边疆与中原文化交融的平台,促进了云南多元和谐的文化格局和各民族交流交往交融的团结统一、繁荣发展的局面。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。研究滇铜京运的历史和文化价值,探索滇铜京运文化廊道展示和活化利用的可行性路径,对于传承中华优秀传统文化,运用好历史文化遗产,推进地方经济社会发展有着重要的现实意义。



位于石门坎小田坝村的铜运古道。会泽县文联 供图

滇铜京运文化廊道展示与活化利用的基础条件

滇铜京运文化廊道就是以滇铜京运路线为基底和载体,以系统完整、内涵丰富的“铜商文化”(滇铜京运中形成的以铜的开采、冶炼、鼓铸以及铜政、铜运、铜商、铜马古道等为核心内容的文化类型)为灵魂,由自然、文化、历史、游憩等一系列有形遗产及蕴含其中的无形遗产组成的,具有极高生态、文化、历史、旅游价值的线性文化景观。

滇铜京运文化廊道历史悠久、跨度较大、资源丰富、涉及面广。因此,要实现滇铜京运文化廊道的展示与活化利用,“以点带线”是现有条件下最为有效的方式。云南省会泽县正是加强滇铜京运文化廊道展示与活化利用,推动云南特色文旅产业发展的优先节点。

会泽是滇铜京运古道的起点和滇铜京运的集散中心,形成了以会泽县城为中心的庞大铜运交通网络。会泽境内至今仍较好地保留着数条重要铜运古驿道及其沿途的驿站、桥梁等,拥有丰富的古驿道资源,有“万里京运第一城”的美誉,会泽县娜姑镇白雾村则素称“万里京运第一站”。这里铜业历史悠久,创造了“滇铜京运、今古奇观”“天工开物,中华一绝”,留下了极其丰富的物质文化遗产和非物质文化遗产,确立了“天南铜都”的历史地位,形成了“铜商文化”,其历史价值、社会价值、文化价值、艺术价值都是珍贵独特的,具有广阔的开发前景。

目前,会泽拥有“国家历史文化名城”“省级历史文化名镇”“国家级历史文化名村”三张名片,已形成较好的文旅业态,为滇铜京运文化廊道的展示与活化利用提供了平台和资源,特别是“铜商文化”体现最为集中的会泽古城和娜姑镇白雾村,以及现存较为完好的蒙姑坡石匠房铜运古道、云峰铜运古道等,是滇铜京运文化廊道展示与活化利用的优先节点。

滇铜京运文化廊道展示与活化利用存在的问题

会泽因铜辉煌、因铜闻名,在悠久的历史发展变迁中,形成了系统完整、内涵丰富,特色鲜明、底蕴丰厚的“铜商文化”。但目前对

“铜商文化”的文献资料、遗迹遗址等资源的整理、挖掘和研究还不够深入全面,宣传力度不足,大众普及性的宣传更是薄弱。

滇铜京运古驿道是“铜商文化”展示与活化利用的重要载体,随着现代交通设施的建设,这些曾经繁盛至极的古驿道大部分已经消失殆尽,仅存的少数几条铜运古道也都受到不同程度的损毁,或因常年失修,杂草掩埋、塌陷而异常难行,或因受山体滑坡等自然灾害损坏而损毁严重。

目前,会泽古城以及白雾村的历史文化遗迹已经做了一定程度的修复和保护,但“铜商文化”的内涵注入还不足,品牌效应还不明显。

加强滇铜京运文化廊道展示与活化利用的措施

我国历史上有许多以铜文化著称的城市,它们有关“铜商文化”的历史信息基本是在遗址发掘、考古研究、文献记载等碎片化信息的“拼接组合”和相互印证基础上勾勒出来的,与此不同,会泽在铜矿开采、冶炼、铸币以及铜政、铜运、铜商等方面都留下了非常全面、系统、完整、翔实的历史记载,信息保存质量、学术价值和研究价值极高。

传承好这些内容丰富、特色鲜明的历史文化,一方面,应积极开展学术研究与文学、美术、影视等文艺创作。深入、系统、全面地挖掘、整理、研究“铜商文化”的资料和价值内涵,推出一批吸引力强、影响力大、特色突出的

科研成果和文艺精品,为滇铜京运文化廊道的展示与活化提供有力支撑。另一方面,运用“报、刊、网、端、微、号、屏”等平台,开展多渠道、全方位、立体化的大众普及性宣传,充分展现会泽“铜商文化”的独特魅力。

加强现存滇铜京运古驿道自然环境、历史人文环境的保护,也尤为重要。目前,会泽县境内仍较好地保留着数条重要的铜运古驿道和相关遗迹,如蒙姑坡铜运古道、梨园铜运古道、以礼铜运古道、大白岩古驿道、光头驿道、高石坎铜运古道、离子箐古驿道、云峰古驿道等,应该加强对这些历史遗迹的日常维护和修复。同时,要进一步挖掘古驿道相关的背景信息及价值内涵,通过普查和整理,摸清底数,研究和拓展铜运古驿道承载的清代政治、经济、金融等信息,深化对清代政策、体制、管理等方面的研究。此外,鉴于滇铜京运文化线路跨行政区划分布的特点,要加强对云南省巧家县、东川区及四川省保护工作的统筹协调,最大限度地保持滇铜京运文化线路的完整性。

滇铜京运文化廊道的展示与活化利用,必须让“铜商文化”活起来。首先是铜业文化的展示与活化。形成一条铜业文化主题线路,展示包括铜矿开采、冶炼、鼓铸、铜币制造、制铜工艺以及滇铜京运等为主的一系列社会活动。

可重点将铸币局、会馆、铜匠街、北城门广场、嘉靖通宝公园等串联起来,延伸到县域的铜矿遗址、铜马古道。其次是县域滇铜京运文化线路的展示与活化利用。依托现存的铜运古道,组织游览线路,加深游客对滇铜京运的了解和体验。可在保护古驿道原有风貌的基础上,开发建设石匠房古驿道徒步游览景区。再次是白雾村“国家级历史文化名村”的建设。通过街巷、文物古迹、传统民居等,展示村庄环境、传统建筑风貌、生活风俗等。特别要体现出历史上白雾村作为滇铜京运第一站的重要地位和功能。最后是非物质文化遗产和优秀传统文化的传承。对会泽堂琅古乐、小唱灯《采茶调》、洞经音乐、斑铜制作技艺等非物质文化,应通过政府和民间合作,壮大传承人队伍。对重点保护街巷,要保持原有街巷名称,在街头巷尾设置解说牌等,从细微处着手,让滇铜京运文化广为人知、深入人心。

(作者1系云南省社会科学院历史、文献研究所副研究员;作者2单位:会泽县娜姑镇文化站)

学士风骨映百年
见贤思齐励今朝

左梦兰: 云南民族心理学 研究的奠基者

陶云



左梦兰(1923—1998年),河北石家庄人,我国著名心理学家。左梦兰致力于民族心理学研究40余载,积极探索民族儿童认知发展的基本规律;她坚守三尺讲台,治学严谨,为学生带来理论联系实践的思考,给人深刻启迪;她扎根边疆,笔耕不辍,探索云南民族教育的特色和规律,在跨文化心理研究等方面取得了丰硕成果,为中国心理学本土化和民族教育事业发展作出了积极贡献。

1946年,左梦兰就读于昆明师范学院教育系。1950年毕业留校,同年担任心理学助教。改革开放以前,心理学在我国一直属于冷门学科,一度还遭受了被取消的“待遇”,学科发展曲折。在旁人眼里,左梦兰那代研究心理学的学者多少有些生不逢时。但无论是在心理学被视为“伪科学”的艰辛岁月中,还是在心理学迎来事业发展春天的大好时光里,左梦兰一直初心不改,凭借扎实的学术功底和只争朝夕的干劲不断前行。

从三尺讲台到学术研究,在旁人眼里有着诸多困难和棘手的事情,左梦兰却觉得没什么值得犹豫的,唯一影响她做决定的标准,是能不能对心理学事业发展有益、是不是对学生成长有帮助。在左梦兰的入党思想汇报中,赫然写着这么一句话:“过去我认为争取入党,主要决定于党是否需要我,现在,我才体会到只要自己有决心把一生都献给党的事业,用党员标准来要求自己,改正自己缺点,坚持为共产主义社会奋斗到底。”她是这样说的,也是这样做的。她一生从事教育工作,为党育人、为国育才,为党和人民的教育事业奉献了毕生精力。

1982年,左梦兰担任昆明师范学院教育科学研究所副所长期间,牵头创建了心理实验室,制定实验室建设计划,购置仪器,培训实验教学人员,编写实验教材和讲义,为心理学的学科建设贡献了智慧和力量。1984年,任云南师范大学教育科学研究所副所长。

左梦兰治学严谨,勤于笔耕,多年来,在儿童认知发展的跨文化等领域取得了重大成果。她在《心理学报》《心理科学》《心理发展与教育》《应用心理学》等国家级刊物上发表论文10余篇。1987年,在国际“行为科学学术年会”上“近几年来中国民族儿童认知发展的跨文化研究”专题报告,美国伊利诺伊大学将全文收入“初等和早期教育”信息中心,并登在《Resources in Education》上。左梦兰撰写的论文《文化与儿童认知的发展》《儿童记忆发展的跨文化研究》等多次获省级奖项。《国内五个地区儿童数列概念发展的研究》一文曾被国际期刊《心理学年鉴》作为中国跨文化心理研究的代表作。她还多次出席国内外学术会议,并在日本、澳大利亚召开的国际学术会议上作专题报告。由英国剑桥世界名人传记中心推荐获“20世纪成果奖”,并由该中心评为“1991—1992年国际名人”。左梦兰是国际心理学会会员,国际行为发展研究会(ISSBD)会员。1993年,获批享受国务院政府特殊津贴。

师者,传道授业解惑也。作为一名教师,被众多学生称呼为“先生”,是学问,更是人生修行。“做左先生的学生是幸福的。”这是左梦兰每一届学生们的心声。左先生总是站着授课,娓娓道来,深入浅出,有数据,有故事,有情怀,给学生带来理论联系实践的思考。1992年秋天,课堂上的左梦兰板书字迹显得有些暗淡,学生疑惑之时才得知,原来前一天,先生的右手手臂刚做了手术,为了不影响右手字迹使用,她坚决不肯打麻药,第二天忍痛按时出现在讲台上,令学生们感动不已。

除承担公共课“心理学”和青年教师“实验心理学”等课程的讲授外,左梦兰还承担了“普通心理学”的全部课程。1994年,年事已高的她着手组建团队,在学校里开展学生心理辅导,并亲自参与咨询。讲台上的左梦兰让学生们倍感着迷,讲台下的她,又如妈妈般温暖。学生毕业了,她还是放心不下,会时不时给毕业生们“留作业”,并且还会检查研究进度,可见一番良苦用心。

师者,大爱无形。左梦兰一生从事教育工作,数十年如一日,兢兢业业,辛勤育才,成绩卓著,为党和人民的教育事业奉献了毕生精力。

(作者单位:云南师范大学)



武定彝族酒歌——

欢快的音律 彝人的记忆

李绍德 武学成



围日渐浓郁。

为把彝族酒歌这项优秀民族文化保护传承好,武定县在保护“古”、突出“彝”、创造“新”上下功夫,建立健全非遗物质文化遗产普查、建档制度和代表性传承人认定制度,逐步完善非遗保护目标体系。对濒危的非遗项目实施抢救性

培训班,聘请民间艺人和彝族酒歌传承人开展培训。从听懂到会唱,一步步推进,多措并举记录、保护和传承好这一民族文化瑰宝。目前,记录整理了近百首歌曲,编印《武定酒歌精编20首》《罗婺酒歌62首》《白路彝族酒歌精选30首》3本酒歌书籍,编印《罗婺酒歌》传唱本,深受广大群众喜爱。

彝族人爱唱歌也爱喝酒,他们把厚重的彝族文化酿成无尽的欢笑,把火一样的热情融入酒杯。“武定那个小锅酒,又甜又爽口,客人来喝一杯,不喝你莫走……喜欢呢要喝,不喜欢也要喝,管你喜欢不喜欢也要喝……”在亲戚朋友的聚会上或是婚宴上、迎宾仪式上,总是能听到这样带着浓厚的乡土气息、豪放、意韵深长的酒歌,特别是彝族“三道酒”之一的留客酒,喝过了留客酒的人,会在酒歌中带着微微醉意,一步三回头。

在武定彝族群众中,小锅酒和米酒是必备的待客饮品,其自酿的小锅酒味道纯正,香醇醇厚,并且家家都酿酒,人人都会好酒量。在这种独特的文化中,别具一格的彝族酒歌应运而生。“太阳与月亮相聚时,跟星星干一杯酒。云与

祝酒歌

译配: 填词: 安会文
编曲: 陶云

雨水相融时,跟彩虹干一杯酒。男女爱人相聚时,跟天地干一杯酒。客人来到彝家时,跟客人干三杯酒。”这首歌歌名就叫“酒歌”,源于武定彝山,曲调热烈高亢,热情四溢,音韵缠绵。其生活气息浓郁,地域文化特征显著,是迎宾调中流传最为广泛的一首。酒歌不仅能体现出民族豪爽性格,还传达出他们热情好客的民风,表达了他们对美好生活的追求和向往。

武定彝族酒歌的种类有山歌、情歌、留客歌、送客调、斟酒调、古曲、咪熬,那耶,这些传唱千年的歌谣,可以称之为酒歌的“鼻祖”。古歌,也许不被人们熟知,也许不会流行,但它犹如空谷幽兰般,静静绽放在历史长河中,任凭风云变幻,山河变迁,唯有其韵律依旧。

“客人来,客人来,客人今天来;山坡上,青松枝枝绿;路两旁,马樱朵朵红。六十六座青㭎为你搭,九十九道松毛为你铺;笛子对吹起来,白酒罐罐端出来,树上马樱花,彝家客人今天来。”彝族酒歌,这个有着浓郁岁月芳香的文化符号,将被一直铭记,久久流传……

(作者单位:中共武定县委宣传部)